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Kutná Hora 8.4.2015
Vážení přátelé,

oslavte s námi úctyhodné jubileum a přijeďte na
XXX. SETKÁNÍ VODOHOSPODÁŘŮ v Kutné Hoře 

které se koná ve dnech 26. a 27. května 2015
Za ta dlouhá léta se na naší odborné konferenci setkal bezpočet účastníků, jednak pozorných posluchačů či erudovaných přednášejících, ale také úspěšných firem. Byly zde navázány mnohé odborné a pracovní kontakty, uzavřeny dohody a obchody, jistě také i osobní přátelství. Pevně věříme, že letošní jubilejní ročník se nám vydaří nejméně tak dobře, jako všechny ty, na které naši přátelé rádi vzpomínají.
V letošním roce předpokládáme účast maximálně 100 účastníků, takže kapacita hotelu U Kata, kde se konference koná, bude plně obsazena. Nepochybně se jako posluchači zúčastní odborníci z různých oborů, které mají nějaký vztah k vodohospodářské tematice. Obvykle to bývají pracovníci státní správy, hygienických orgánů, krajských úřadů a samosprávy obcí, kteří jsou v dnešní neklidné době dotací denně atakováni realitou. Určitě se objeví i pracovníci, jejichž činnost je zaměřena na ochranu životního prostředí, dnes se jim povětšinou říká ekologové. A bezpochyby také projektanti, investoři a zhotovitelé staveb. Snad i další…..
Aby se kruh uzavřel, očekáváme s otevřenou náručí i účast firem, které si jistě rozšíří svoje portfolio potenciálních zákazníků, ale svojí nabídkou rozšíří i odborný rozhled ostatních účastníků. Tím bude setkání dvojnásob užitečné.  
Protože se nemá nic přehánět, připravujeme pro všechny také trochu toho odpočinku. Využijeme k tomu prostředí, které nám skýtá historické město Kutná Hora, oslavující v tomto roce také kulaté výročí. Letos je to právě 20 let, kdy bylo toto jedinečné město zapsáno na seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. Největším a nejznámějším pokladem Kutné Hory je gotický chrám Sv. Barbory, jehož mohutné vnitřní prostory naplní koncertní hudba. V Kutné Hoře je ovšem mnoho dalších památek, které si, alespoň jako ochutnávku z venčí, můžete prohlédnout za soumraku společně s dámami, které podle oblečení dorazí ze středověku. 
Dovolujeme si Vám nabídnout možnost prezentace Vaší firmy
K propagaci můžete využít střízlivou formu distribuce propagačních materiálů účastníkům, nebo formu grafické reklamy v odborných materiálech, které obdrží všichni zúčastnění, ale hlavně můžete přijet a prezentovat svoji firmu osobně z očí do očí, a navázat přímé kontakty se zájemci o Vaše výrobky či služby. Podrobné informace naleznete na objednávce k prezentaci firmy.
Objednávku prezentace firmy pozorně vyplňte i s aktuálními kontakty na Vás. Objednávku je třeba zaslat v případě požadavku jakékoli formy propagace – tedy i v případě, že požadujete pouze reklamu ve sborníku nebo distribuci tiskovin!!! 

Fakturu na zaplacení Vám zašleme po obdržení Vaší přihlášky, nebo můžete úhradu provést na místě.
Termíny: 

11.5.2015
podklady pro grafickou reklamu 


22.5.2015
doručení propagačních materiálů k distribuci

22.5.2015
přihláška výstavního místa

Aktualizovaný program konference najdete na webu našeho sdružení:  www.vodakh.cz
Kontakt: 

Ing. Miroslav Perný
ÚNS – Laboratorní služby, s.r.o.
Vítězná 425, 
284 03 Kutná Hora 

e-mail: 
lab@unskh.cz
Tel.: 
327 511 871

Mobil:
603 826 563
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