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Od posledního setkání uplynul prakticky jeden rok.Pokud nastolíme otázku – co nového se událo v provázané legislativě péče o životní prostředí – tak odpověď je již několik let stejná .Stále se něco připravuje,novelizuje,prostě slovy předkladatelů vylepšuje a zkvalitňuje.Na druhé straně zaintereso-
vaná veřejnost permanentně s myšlenkami a pocity opačnými sleduje nárůst byrokracie ,menší srozumitelnost a přehlednost právních norem k ochraně a tvorbě životního prostředí.
Kontrola a hrozba finančních postihů je nedílnou součástí života,který je výrazně modifikován spo-
třebním charakterem,bez růstu HDP a utrácení peněz hodnotíme situaci jako neúnosnou s předzvěstí krizových stavů.Životní prostředí také hodnotíme především přes globální problémy ,stále více vytváříme katastrofické scénáře a přitom neřešíme  důsledně příčiny nežádoucího vývoje a nepřijímáme skutečná a účinná nápravná opatření.
Doufám,že mírně skeptický úvod nenaruší zájem o novinky v oblasti právní úpravy péče o životní prostředí ,které jsem zaměřil pouze na příslušné zákony.
Novinky v uvedeném období jsou z mého pohledu následující :
· Pátá novela zákona č.123/1998 Sb. O právu na informace o životním prostředí představovaná zákonem č.83/2015 Sb. s účinností od 1.9.2015.
Byly zpřesněny základní pojmy jako prostorová data,technické požadavky ,rozvedeno zpřístupňo-
vání dat ,zaveden geoportál zpravovaný MŽP.
· 74 novela zákona č.200/1990 Sb. O přestupcích realizovaná zákonem č.204/2015 Sb. S účinností od 1.10.2015.
Zákon mimo jiné prodloužil lhůtu pro projednání přestupku od jeho spáchání na 2 roky /původně 1 rok/.
· 40 novela zákona č.185/2001 Sb. O odpadech provedená zákonem č.223/2015 Sb.s účinností od 1.102015 až 2017.
Zásadní novela reagující hlavně na výtky Evropské komise k tuzemskému zákonu o odpadech .
Byla zrušena příloha č.2 a č.9 zákona.Zpřesnilo se ustanovení §2 zákona – na které odpady se zákon nevztahuje /co a v jakém rozsahu řeší zvláštní zákony/.Využití integrovaného registru znečišťování – práce pověřených osob,přeprava nebezpečných odpadů.Jiné značení nebezpečných odpadů.Zrušení zpětného odběru odpadních olejů,zpřesnění použití upravených čistírenských kalů na vybrané zemědělské půdě ,nové Nařízení EK a EP č.1257/2013 o recyklaci lodí.Ověření evidence zařízení obsahujících náplně lehce kontaminované PCB.Přidělení a využití IČ vybraných zařízení k nakládání s odpady,zpřesnění evidence na úseku odpadů a obsahu plánů odpadového hospodářství.Novela vyžaduje nemalý zásah do prováděcích předpisů ,tato skutečnost se bohužel časově neúměrně protahuje.
· Nový zákona č.224/2015 Sb. O prevenci závažných havarií účinný od 1.10.2015.
Tímto zákonem se nahrazuje předchozí právní úprava vycházející ze zákona č. 59/2006 Sb.Nový zákon je ke stejnému termínu doprovázen i sumou 5 prováděcích předpisů,což je příkladné,ale v české legislativní praxi bohužel ojedinělé a spíše vyjímečné.
Zákon se vztahuje na vybrané subjekty nakládající v potřebném rozsahu se specifikovanými nebezpečnými chemickými látkami .Nadále se zpracovává a schvaluje bezpečnostní program nebo bezpečnostní zpráva,plán fyzické ochrany objektů a zařízení,vnější havarijní plán.Pojišťění odpovědnosti za případné škody.Informování veřejnosti a kontrola.Aktualizace protokolu o nezařazení pod tento zákon do 1.10.2016.
· V době sestavování tohoto příspěvku probíhá aktivita mimo jiné na úseku ochrany ovzduší /4 novela zákona o ochraně ovzduší č.201/2012 Sb. ,1 novela zákona o látkách poškozujících ozonovou vrstvu a fluorovaných skleníkových plynech č.73/2012 Sb. / , dále na úseku vodního hospodářství /28 novela zákona o vodách č.254/2001 Sb./ ,na úseku odpadů / nový zákon o odpadech a zákon o vybraných výrobcích s ukončenou dobou životnosti / ,na úseku obalů /18 novela zákona o obalech č.477/2001 Sb./.
Podtextem tohoto příspěvku jsou také zkušenosti – zobecnění z práce odvolacích správních článků.
Ohlédnutím za mojí letitou praxí na ůseku veřejné správy a koncentrováním vlastních poznatků z práce na ministerstvu životního prostředí a krajském úřadu si dovoluji konstatovat ,že stále přetrvávají nedostatky prvoinstančního správního procesu ústícího často do  rozhodnutí I.stupně a to jak z pohledu stránky obecně procesní,tak i stránky hmotně právní.
 Procesní stránku chápu jako konkretní uplatňování správního řádu č.500/2004 Sb. v platném znění ,jeho obecných zásad a dalších ustanovení při řešení předmětných záležitostí.Práce orgánů životního prostředí je také ovlivněna modifikací správního procesu podle jednotlivých speciálních zákonů k jeho tvorbě a ochraně ,ale ve stále větším rozsahu i rozsudky správních soudů.Správní soudy při posuzování jednotlivých žalob na pravomocná rozhodnutí s uplatněním odvolání pak podle mne příliš lpí na sterilitě a formální bezchybnosti správního procesu .
Z mého pohledu vidím hlavní nedostatky
· v nedodržování stanovených lhůt pro reakci příslušného správního orgánu,pro ukončení zahájeného správního řízení individuálním správním aktem,
· určité úřední zvůli,požadající na účastnících řízení další doklady a sdělení bez opory v příslušné legislativě,
· v nepochopení zásady volného hodnocení důkazů,
· v nedostatečném odůvodnění výroku vydaného rozhodnutí či jiného opatření.Odůvodnění zdlouhavě popisuje průběh vlastního řízení a přitom se velmi nepřesvědčivě  zdůvodní výrok meritorního správního aktu.
· ve sporné aplikaci základních pojmů hmotněprávních předpisů ,přičemž jejich konkretní citace v těchto právních normách již sama o sobě nepřímo podporuje jejich nejednoznačný výklad .Přitom se málo využívá standartních ustanovení předpisů o tom ,kdo rozhoduje v případě pochybností /např. co je to odpadní voda ,odpad apod./
