Novinky   v právní  úpravě  péče  o  životní  prostředí  za  období  2016 / 2017  s přihlédnutím  k vodohospodářským  otázkám .
                                    J U D r. I n g .  E mi l  R u do l f

Uplynulé  cca  roční  období  od  konání  předchozího  tradičního  setkání  bylo  z pohledu  změn  v právní  úpravě  otázek  životního  prostředí  prakticky  neutrální.

Soubor  zásadních  právních  předpisů  pro oblast  životního  prostředí  v aktuálním  stavu  ke  dni  sestavení  tohoto  příspěvku  ,tedy  k   5 . 5. 2017  je  uveden  v samostatné  příloze .
Vodní  zákon  č. 254/ 2001 Sb. v platném  znění  /dále  VZ /  a  zákon  o  vodovodech  a  kanalizacích  č. 274 / 2001 Sb.  v platném  znění   byl  novelizován  zákonem  č. 250 / 2016  Sb.  o  odpovědnosti  za  přestupky  a  řízení  o  nich , ovšem  s účinností  od  1.7.2017 ,kdy  se  ruší  část  hovořící  o  přestupcích. Problematika  sankcionování  na  úseku  životního  prostředí / a  nejenom  zde  /  bude  od  1.7.2017  zásadně  modelována  projednávaným  zákonem  o  změně  zákonů  v souvislosti  s novým  přestupkovým  zákonem  č. 250 / 2016  Sb. , který  zavádí  pojem  přestupku  nejenom  fyzických  osob  , ale  i  fyzicky  podnikajících  a  právnických  osob . Co  je  podstatné  , pokuta  jako  jeden  z trestů  za  přestupek  se  nemusí  ukládat  obligatorně  při  zjištění  jednání  v rozporu  s ustanoveními  také  právních  norem  k ochraně  životního  prostředí. 
29  novela  VZ  se  projednává  v Poslanecké  sněmovně / první čtení  proběhlo koncem dubna 2017 / . Tato  novela  je  poznamenaná  zmatky  ohledně  původně  mezirezortně  projednané  úpravy  poplatků  za  odběr  podzemních  vod  a  vypouštění   odpadních  vod  do  vod  povrchových .  Výsledné  znění  této  novely  k datu  předpokládané  účinnosti  1.1.2018  nelze předjímat.  

Z prováděcích  předpisů  k VZ  bylo  přijato

. nové  nařízení  vlády  č. 57 / 2016 Sb.  o  ukazatelích  a  hodnotách  přípustného  znečištění  odpadních  vod  a  náležitostech  povolení  k vypouštění  odpadních  vod  do  vod  podzemních , dále  byla  novelizována

. vyhláška  č. 98 / 2011 Sb. o  hodnocení  útvarů  povrchových  vod  vyhláškou  č. 154 / 2016 Sb. ,

. vyhláška  č. 46 / 2015 Sb.  o  podmínkách  plavby  vyhláškou  č. 232 / 2016 Sb. ,

. vyhláška  č. 5 / 2011 Sb.  o  hg  rajonech  vyhláškou  č. 349 / 2016 Sb. ,

Dvakrát  bylo  novelizováno

. nařízení  vlády  č. 262 / 2012 Sb.  o  zranitelných  oblastech  a  to  nařízeními  vlády  č. 235 / 2016 Sb.  a  č. 351 / 2016 Sb.

S účinností  od  28.2.2017  se  zákonem  č. 460  / 2016 Sb. se  mění  občanský  zákoník  č. 89 / 2012 Sb.  a  to  také  zpřesněním  ustanovení  § 509 / liniové  stavby  a  z nich  zejména  vodovody  a  kanalizace  nejsou  součástí  pozemku. Přitom  se  má  za  to , že  součástí  liniových  staveb  jsou  i  stavby  provozně  související , tedy  zejména  čistírny  odpadních  vod/.
Z prováděcích předpisů k vodnímu zákonu se projednala novela nařízení vlády č.401/2015 Sb. o ukazatelích a hodnotách přípustného znečištění povrchových a odpadních vod,náležitostech povolení k vypouštění odpadních vod do vod povrchových a do kanalizací a o citlivých oblastech  a dále nová vyhláška o způsobu a rozsahu zpracování návrhu a stanovování záplavových území a jejich dokumentace.
Osud těchto změn právních norem  je slušně řečeno otazníkem.

Ke změnám došlo i v právní úpravě ochrany ovzduší ,účinný zákon č.201/2012 Sb. o ochraně ovzduší  byl  hlavně od 1.1.20217 novelizován zákonem č.369/2016 Sb. Změny zajímavé i pro oblast vodního hospodářství se koncentrují do následujících okruhů 

· čistírny odpadních vod realizované na ohlášení podle ustanovení § 15a vodního zákona  se nepovažují za stacionární zdroj znečišťování ovzduší
· doplnění možnosti stanovit ze strany příslušného krajského úřadu specifický emisní limit pro konkreční stacionární vyjmenovaný zdroj znečišťování ovzduší  obtěžující okolí zápachem. Příslušný postup musí podchytit prováděcí emisní vyhláška č.415/2012 Sb. v platném znění .Její potřebná novela v tomto směru není zatím časově specifikována.

Legislativa nakládání s odpady  vycházející ze zákona o odpadech č.185/2001 Sb. v platném znění  doznala v předmětném období změn především v prováděcích právních normách představovaných  zejména vyhláškou  č.437/2016 Sb. o podmínkách použití upravených kalů na zemědělské půdě .
Tato vyhláška zpřesňuje podmínky pro využití upravených kalů z provozu čistíren odpadních vod na vybrané zemědělské půdě. Důležité je především přechodové ustanovení této právní normy , které mimo jiné stanoví 

-používat ,ukládat a skladovat upravené kaly podle vyhlášky od 1.5.2017 ,

-zpracovat plán odběru vzorků kalů do 1.1.2018,

-zabezpečit vzdálenost místa uložení / skladování / kalů 300 m / 100 m / od obytné zástavby,
-do 30.11.2017 přihlásit na příslušný krajský úřad provoz zařízení na úpravu kalů.

Vyhláška dlouhodobě připravovaná ,která nabyla účinnosti 1.1.2017  / měla platit od 1.3.2016 / zdaleka nesplnila očekávání zainteresovaných stran.

V hodnoceném období byla přijata 18. novela zákona č.334/1992 Sb. o ochraně zemědělského půdního fondu představovaná zákonem č.184/2016 Sb.

Citovaný zákon  rozvádí  otázku indikačních a preventivních hodnot rizikových látek nebo rizikových prvků v zemědělské půdě ,evidenci odnětí zemědělské půdy ,alternativy umístění staveb / vždy mimo zastavěné území s výjimkou případů v souladu s platným územním plánem nebo zásadami územního rozvoje /.

Jenom pro ilustraci uvádím ,že odvody za trvale odňatou půdu se nestanoví pro stavbu čistírny odpadních vod.

Zákon č.100/2001 Sb. o posuzování vlivů na životní prostředí byl novelizován zákony č.256/2016 Sb. a č.298/2016 Sb. / patnáctá a šestnáctá novela /.
Tyto speciální novely řeší pojem prioritní dopravní záměr a reakci na zákon o službách vytvářející důvěru pro elektronické transakce .

Zákon č.25/2008 Sb. o integrovaném registru znečišťování byl pošesté novelizován zákonem č.255/2016 Sb.

Novela upravuje povinnost provozovatele vést evidenci údajů pro ohlašování v souladu s požadavky čl.5 nařízení EP a Rady/ES/ č.166/2006 úniků a přenosů znečišťujících látek a přenosů odpadů.Doplnila se příloha zákona o činnosti se stanovenou prahovou kapacitou s povinností oznamovat ministerstvu životního prostředí úniky a přenosy znečišťujících látek přenosy odpadů. Tato povinnost se týká i činností souvisejících s odpadními vodami a odpady v konkrétním rozsahu.
Podmínky  dodávání pitné vody pro veřejnou potřebu  včetně balené vody na trh a to z pohledu přípustných hodnot objemové aktivity radonu  a přítomnosti  radionuklidů  podchycuje nový atomový zákon č.263/2016 Sb. / ustanovení § 100/  rozvedený v tomto směru ustanovením § 98 – §101  prováděcí vyhlášky k tomuto zákonu č.422//2016 Sb. o radiační ochraně a zabezpečení radionuklidového zdroje .
Z á v ě r

Příspěvek hodnotí  souvislosti spojené s novou právní úpravou  péče o životní prostředí a činností  provozovatelů zařízení „ vodního hospodářství „ přijatou ve výše vymezeném období.

Další projednávané změny právních předpisů v předvolebním a to vždy hektickém období budou komentovány ústně a to především 

· 17 novela stavebního zákona č.183/2006 Sb.,

· 17 novela zákona o posuzování vlivů na životní prostředí č. 100/2001 Sb.

Přáním / určitě ne zbožným a nerealistickým / je , aby právní úprava na úseku tvorby a ochrany životního prostředí byla stabilní a odrážela skutečnou podstatu života a vývoje společnosti v 21. Století. Její změny musí být odůvodněné , logické a časově  předjednané .Akceptace požadavků zájmových  skupin ve jménu  hesla „ životní prostředí je nutno udržet na úrovni nepochopitelné pro většinu společnosti „ je odrazem elitářské politiky s nejasným a varujícím vyústěním . Logický pojem trvale udržitelný rozvoj musí být systematicky a srozumitelně vysvětlován a realisticky prosazován v celé šíři společenského života  a ustanovení právních norem navazujících  nesmí být vynucováno především represí , ve které se tak shlédly inkriminované státní instituce a sdělovací prostředky.
