Bude letos XXXV. setkání vodohospodářů v Kutné Hoře? 

Sdružení vodohospodářů České republiky, z.s. oblast Kutná Hora si letos opět naplánovalo uspořádání dvoudenní akce pro vodohospodáře v Kutné Hoře, a to ve dnech 21. až 22. 6. 2022. Setkání by se mělo konat tradičně v konferenčním sále hotelu U Kata. Zde máme zajištěno i ubytování pro posluchače včetně večerního kulturního programu. 
Věříme, že tato dlouholetá akce má pro většinu posluchačů odborný přínos a zároveň, že se pro ně stala místem setkávání s lidmi se stejným zaměřením, se stejnými zájmy a je důležitým místem pro osobní výměnu zkušeností. To při různých webinářích v on-line verzích nelze. Možnost využití setkání, na které navazují osobní neformální diskuse, je zkrátka nenahraditelná. 
Přednášející budou jako obvykle odborníci z ministerstev, úřadů, státních podniků a právníci, všichni z praxe. Pokud máte nějaký konkrétní námět na přednášku, nebo něco, co by Vás zajímalo z oblasti vodního hospodářství či jiného souvisejícího oboru, můžete nám poslat námět a my se pokusíme zařadit předmětné téma do programu, pozvat lektora, který se danou problematikou zabývá. Můžete nám posílat (po zveřejnění programu) i konkrétní dotazy a my je předáme příslušnému lektorovi předem. Aktualizovaný program setkání najdete od května na webu našeho sdružení www.vodakh.cz. 
Zájem o naše setkání nás moc těší a zároveň i zavazuje. V minulých letech se účastníci hlásili již od ledna a koncem dubna byla kapacita sálu naplněna. Proto jsme nerozesílali již pozvánky na setkání a museli jsme bohužel i některé zájemce odmítat. Jak to bude letos si netroufáme odhadnout. 
Přejeme si, abychom mohli uspořádat mimo přednášek i koncert v chrámu Svaté Barbory v Kutné Hoře, komentovanou prohlídku večerního města a ukončit den společenským posezením přímo v hotelu U Kata.  
V současné době nejsme schopni ve stávajících prostorách zajistit požadovaná hygienická opatření ministerstva zdravotnictví, která se navíc neustále mění a my nevíme, jaká opatření budou platit v době konání akce. Nechceme realizovat akci s celodenní účastí pouze v rouškách, v rozestupech min. 1 m od sebe, odmítat neočkované a podobně. To vše je nepříjemné jak pro posluchače, tak i pro lektory. Realizovat akci v době další vlny pandemie nebude možné. Je pro nás nepřijatelné, že by účastníci našeho setkání odjížděli s tím, že mohou být nakaženi nebo že budou muset absolvovat karanténu. 
Doufáme a věříme, že se nám tato dlouholetá akce v navrženém termínu podaří uspořádat. Že koronavirus konečně přestane vytvářet nové a nové mutace a že se naše společnost vrátí do normálního životního rytmu. Že tento rok bude rokem normálním, běžným, takovým, na jaký jsme byli zvyklí a že se sejdeme očkovaní i neočkovaní 3. a 4. května 2022 na setkání vodohospodářů u nás v Kutné Hoře. 
Do nového roku 2022 vám všem přejeme hodně pohody, šťastné náhody, legrační příhody, žádné nehody, důležité dohody a další všemožné výhody.  
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