Tisková zpráva
„Ztráta vody v lokalitě Kuks“

Dne 31.5. 2017 bylo zaznamenáno, že došlo k vyschnutí pramenů na Kaskádovém schodišti v Kuksu (Národní kulturní památka). 

Po provedeném šetření v následujících dnech byla zjištěna ztráta podzemní vody rovněž v dalších studnách u rodinných domů v Kuksu. Z provedeného šetření rovněž vyplynula souvislost s proběhlým vrtáním zemních vrtů na pozemku soukromého investora, jednalo se o 2 vrty o délce až 100 m.

Ke vzniklému problému byla svolána pracovní skupina za účasti samosprávy, odboru životního prostředí, investora, zhotovitele a odborníků na hydrogeologii.

Ze zatím proběhlých jednání se jeví jako nejpravděpodobnější právě souvislost s prováděním výše uvedených vrtů. 

Závěry jednotlivých pracovních jednání směřují k tomu provést rozsáhlý hydrogeologický průzkum postižené oblasti Kuksu, jehož výsledky by měly napovědět jakým způsobem postupovat při nápravných opatřeních pro návrat podzemní vody. Je třeba zde uvést, že veškeré další kroky a opatření jsou finančně velice nákladné a prozatím není jasná odpovědnost za vzniklou škodu.
V současné době, z poznatků které máme k dispozici, neumíme odpovědět na otázku, kdy se podzemní voda vrátí do postižené lokality Kuksu.
V Kuksu dne 15.9. 2017 

Obecní úřad Kuks

