Sdružení vodohospodářů České republiky, z.s. oblast Kutná Hora, uspořádalo ve dnech 16. a 17. 5. 2023 celorepublikové již XXXVI. Setkání vodohospodářů v Kutné Hoře. Setkání bylo pořádáno za významné účasti Města Kutné Hory a pod záštitou ministra zemědělství Ing. Zdeňka Nekuly a také starosty města Kutné Hory Mgr. Lukáše Seiferta, který si udělal čas, a na setkání přišel účastníky pozdravit. Panu starostovi i městu samému za vyjádřenou podporu děkujeme. 
Setkání se zúčastnilo celkem 101 lidí z celé republiky, z toho bylo 85 posluchačů, 9 lektorů a 7 pořadatelů. Setkání se konalo již tradičně v konferenčním sále hotelu U Kata, který nám vzorně zajišťuje veškeré služby.
Všichni účastníci dostanou propagační materiály o městě. Ke vzdělávacímu programu je vždy připraven i program kulturní. To je koncert v kostele sv Jana Nepomuckého a následná komentovaná procházka od kostela do hotelu U kata, a prohlídka nějaké kutnohorské zajímavosti, letos to byl Kamenný dům – od sklepa až po půdu. To vše společně přitahuje do našeho města účastníky z celé republiky. Propagace města byla vždy velice kladně hodnocena účastníky akce. Z jejich ohlasů víme, že se do města vracejí zpět i se svými rodinami či přáteli. Propagace města Kutné Hory naší akcí je nezpochybnitelná. 
Dále je nutné zmínit i hlavní sponzory akce, společnosti LABTECH s.r.o., jehož součástí je ÚNS - Laboratorní služby, s.r.o., VODA CZ s.r.o. a ASIO NEW, spol. s r.o. Brno. Zvláštní velké poděkování patří dlouholetému lektorovi Ing. Karlu Plotěnému, z firmy ASIO NEW, spol. s r.o. Brno, který nepřijede jenom s přednáškou lektora z praxe, ale i s překvapením, na které se zkušení posluchači těší a díky němu začíná druhý den přednášek vždy včas a téměř nikdo nechybí. Důležitý je i náš mediální partner, odborný časopis Vodní hospodářství. Všem děkujeme.
Věříme, že tato dlouholetá akce není jenom odborným přínosem, ale že se stala setkáním lidí se stejnými zájmy a stejným zaměřením. Slouží k výměně informací o „pracovních postupech“ mezi úřady, stává se přátelským setkáním jednotlivých lidí z různých krajů naší republiky, kteří se těší nejenom na přednášky, ale i na Kutnou Horu. Utváří se zde nová nejen „pracovní“ přátelství, a to nás velmi těší.
Mgr. Iva Kupecká, předsedkyně oblasti, odborný garant akce XXXV. Setkání vodohospodářů v Kutné Hoře

